

Принудительные меры безопасности лечения

Выполнил:
Яковцов П.Л.
Группа:
1773-П
Проверил:
Ст.пр. Минов О.П.

Принудительные меры безопасности и лечения не являются формой реализации уголовной ответственности, хотя основанием их применения является совершение лицом общественно опасного деяния.

В связи с тем, что установление соответствия деяния лица и статьи Особенной части Уголовного кодекса находится в исключительной компетенции суда, то применение мер безопасности и лечения возложено на суд, а доказывание факта деяния – обязанность следственных органов.



Поскольку суд не обладает необходимыми познаниями в области психиатрии, то для решения вопроса о том, страдает ли лицо психическим заболеванием, необходимо проведение в рамках уголовного дела психиатрической экспертизы.

Суд имеет право сделать вывод о том, имело ли место совершение общественно опасного деяния, кто его совершил, страдает ли данное лицо психическим заболеванием и нуждается ли оно в применении принудительных мер безопасности и лечения.

Если у суда возникает сомнение по поводу объективности выводов, содержащихся в заключении экспертизы, то суд может назначить повторную психиатрическую экспертизу, поручить ее производство комиссии экспертов-психиатров, поставить дополнительные вопросы.

Действия психически больных, невменяемых лиц нельзя признать преступлением, поэтому правовая природа принудительных мер безопасности и лечения заключается в том, что они служат предупреждению совершения этими лицами новых общественно опасных деяний, а также охране этих лиц и их лечению.



Принудительные меры безопасности и лечения назначаются им наряду с назначением наказания. В этом случае две задачи: не только реализовать цели уголовной ответственности, но и создать условия для излечения виновных от заболевания.

В соответствии со ст. 100 УК РБ принудительные меры безопасности и лечения могут быть назначены, кроме психически больных, лицам с уменьшенной вменяемостью и лицам, страдающим хроническим алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией.

Единственным основанием применения уголовно-правовых принудительных мер безопасности и лечения является общественно опасное деяние.

Лечение и госпитализация психически больных, не совершавших предусмотренных Особенной частью Уголовного кодекса действий, производится в административном порядке. Деяние, совершенное психически больным, равно как его психическое состояние, должны представлять значительную опасность для общества.

Меры принудительной безопасности и лечения применяются как к лицам, совершившим деяние в состоянии невменяемости, так и к лицам, заболевшим после совершения преступления либо во время отбывания наказания.

Виды принудительных мер безопасности и лечения определены в статьях 101, 102 УК РБ

Принудительное амбулаторное наблюдение и лечение у психиатра может быть назначено судом в отношении психически больного, который по психическому состоянию не нуждается в помещении в психиатрический стационар.

Принудительное лечение в психиатрической больнице (отделении) с обычным наблюдением может быть назначено судом в отношении психически больного, который по психическому состоянию и характеру совершенного общественно опасного деяния нуждается в больничном содержании и лечении в принудительном порядке.

Принудительное лечение в психиатрической больнице (отделении) с усиленным наблюдением может быть назначено в отношении психически больного, который совершил общественно опасное деяние, не связанное с посягательством на жизнь и здоровье граждан, и по психическому состоянию не представляет угрозы для окружающих, но нуждается в больничном содержании и лечении в условиях усиленного наблюдения.

Принудительное лечение в психиатрической больнице (отделении) со строгим наблюдением может быть назначено судом в отношении психически больного, который по психическому состоянию и характеру совершенного общественно опасного деяния представляет особую опасность для общества и нуждается в больничном содержании и лечении в условиях строгого наблюдения.

Лица, помещенные в психиатрические больницы с усиленным или строгим наблюдением, содержатся в условиях, исключающих возможность совершения ими нового общественно опасного деяния.



Изменение и прекращение применения к психически больным принудительных мер безопасности и лечения осуществляется судом на основании заключения комиссии врачей-психиатров.

К лицам, совершившим преступление в состоянии уменьшенной вменяемости, а также заболевшим после постановления приговора или во время отбытия наказания психической болезнью, но не утратившим полностью возможность сознавать значение своих действий или руководить ими, при необходимости судом могут быть применены принудительные меры безопасности и лечения (ст. 106 УК РБ).

Если преступление совершило лицо, страдающее хроническим алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией, то суд, в соответствии со ст. 107 УК РБ, может применить к данному лицу принудительное лечение. Наличие болезни должно быть подтверждено медицинским заключением специалистов-наркологов.

Прекращение применения принудительных мер безопасности и лечения производится судом в случае выздоровления лица или такого изменения характера заболевания, при котором отпадает необходимость в применении ЭТИХ мер.

